
 

 

 

 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO VELHO 

PODER LEGISLATIVO 

 

14ª LEGISLATURA - 56ª SESSÃO LEGISLATIVA 

                                      ATA DA SEXAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA 

SEGUNDO PERIODO LEGISLATIVO          

REALIZADA EM 13 DE OUTUBRO DE 2025. 

Às dezesseis horas do dia treze de outubro de dois mil e vinte e cinco, segunda -feira, realizou-se 

a Sexagésima Quarta Sessão Ordinária da Quinquagésima Sexta Sessão Legislativa da Décima 

Quarta Legislatura da Câmara Municipal de Porto Velho, no Plenário Bohemundo Álvares Afonso, 

em sua sede própria, na Rua Belém, nº. 139, Embratel, nesta Capital, Estado de Rondônia, presidida 

pelo Vereador, Francisco Gedeão Bessa Holanda de Negreiros do Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB); e secretariada pelo Vereador Marcos Combate, do Partido (AGIR); Presentes, 

ainda, os vereadores Adalto Donato de Oliveira, Márcio Pacele Vieira da Silva, Militino Feder 

Júnior do Partido Republicanos, Edimilson Dourado Gomes, José Iracy Macário Barros do 

Partido União, Bruno Luciano do Couto Araújo, Sofia Andrade de Aguiar Gomes do Partido 

Liberal (PL), Breno Mendes da Silva Farias, José Uilson Guimarães de Souza, do Partido 

(AVANTE), Adriano da Silva Gomes, Evanildo Ferreira da Silva, do Partido Renovador 

Trabalhista Brasileiro (PRTB), Nilton de Souza Melo, do Partido da Social Democracia Brasileira 

(PSDB), Everaldo Alves Fogaça, Wanoel Chaves Martins do Partido Social Democrático (PSD), 

Pedro Geovar Ribeiro Junior, do Partido Progressista (PP), Devonildo de Jesus Santana, do 

Partido Renovação Democrática (PRD), Jeovane de Jesus Rocha do Partido (AGIR)  e Fernando 

Celestino da Silva (Sem filiação partidária). Justificada as ausências dos Vereadores: Gilber 

Rocha Mercês, Ellis Regina Batista Leal Oliveira e Thiago dos Santos Tezzari. Após saudar 

os presentes, o Presidente, Vereador Francisco Gedeão Bessa Holanda de Negreiros, invocou a 

proteção de Deus, e declarou aberta a Sexagésima Quarta Sessão Ordinária do Segundo Período 

Legislativo da Quinquagésima Sexta Sessão Legislativa da Décima Quarta Legislatura. 

Posteriormente, convidou a todos para acompanharem, de pé, a execução do Hino do Município 

de Porto Velho. O Presidente convidou o Secretário Marcos Combate a proceder a leitura da 

Ordem do dia. EXPEDIENTE. I – Aprovação da Ata da Sessão anterior: Dispensada a leitura 

da Ata Sessão anterior, que foi dada como lida e aprovada sem alterações. Não havendo quem 

quisesse discuti-la, a ata foi aprovada; II – Leitura de matérias oriundas do Poder Executivo 

Municipal: I- Projeto de Lei Complementar nº 1411 de 2025, que “Dispõe sobre a alteração dos 

Anexos IV e V da Lei Complementar nº 390, de 02 de julho de 2010, que tratam do plantão extra, 

e dá outras providências.” III - Apresentação das proposições dos Vereadores: I-Projeto de Lei 

nº 4932 de 2025, de autoria do Vereador Marcos Combate, que “Institui o Fundo Municipal de 

Drenagem e Macrodrenagem Urbana de Porto Velho – FMDMU, estabelece percentual mínimo de 

destinação orçamentária, e dá outras providências”. II- Projeto de Lei nº 4933 de 2025, de autoria 

do Vereador Pastor Bruno Luciano, que “Concede Título de Utilidade Pública a Associação dos 

Fissurados de Rondônia ASFIR.” III- Projeto de Lei nº 4930 de 2025, de autoria do Vereador 

Nilton Souza, que “Dispõe sobre o atendimento prioritário aos corretores de imóveis devidamente 

inscritos no Conselho Regional de Corretores de Imóveis (CRECI), nos órgãos e entidades da 

administração pública direta e indireta no âmbito do Município de Porto Velho, e dá outras 

providências” IV- Projeto de Lei nº 4931 de 2025, de autoria da Vereadora Ellis Regina, que  

“Altera o art. 2º-A, §16º, e art. 2ºC, III, §2, V, ambos da Lei nº 1.858, de 22 de dezembro de 2009” 

Palavra vaga aos Vereadores inscritos; Para fazer uso da palavra o Vereador Nilton Souza; O 

vereador Nilton Souza fez uso da palavra para expressar agradecimento e satisfação pela aprovação 

da Lei nº 3.319, de 8 de outubro de 2025, que regulamenta o trecho da Rua Pio XII, localizada ao 
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lado do Centro Político Administrativo (CPA), na região da Farquar. Em seu discurso, o 

parlamentar cumprimentou o presidente da Câmara, Gedeão Negreiros, os demais vereadores, os 

servidores da Casa, a imprensa e o público presente e online. Destacou que a medida era aguardada 

há muito tempo por servidores e usuários do CPA, que enfrentavam dificuldades de estacionamento 

e frequentemente eram multados por falta de regulamentação adequada. Nilton Souza agradeceu 

aos colegas pela aprovação unânime do projeto em primeira e segunda votação, e ressaltou sua 

satisfação ao ver que o prefeito Léo Moraes rapidamente divulgou e aderiu à nova lei, 

demonstrando apoio à iniciativa. O vereador observou que a via, antes considerada “rua morta” e 

sem residências, agora passa a ser um estacionamento legalizado, beneficiando diversos 

trabalhadores e cidadãos que utilizam o local diariamente. Encerrando sua fala, o vereador reforçou 

o agradecimento ao Executivo Municipal e afirmou que continuará defendendo projetos voltados 

ao bem-estar da população, mencionando que em breve apresentará novas propostas a serem 

discutidas na Casa. Para fazer uso da palavra o Vereador Adalto de Bandeirantes; O vereador 

Adalto de Bandeirantes fez uso da palavra para agradecer e destacar as atividades realizadas no 

distrito de União Bandeirantes no último fim de semana, especialmente a rodada de crédito e feira 

promovidas na sexta-feira. Em seu pronunciamento, o parlamentar cumprimentou o presidente da 

Câmara, Gedeão Negreiros, os demais vereadores, as autoridades presentes e o público da plateia. 

Relatou estar honrado com a presença de empresários e pecuaristas de destaque da capital Porto 

Velho, entre eles o presidente da Associação dos Pecuaristas de Rondônia (APROM), Adélio 

Borafald, além de Evanir Amaral e Macedo, ressaltando o comprometimento desses representantes 

com o fortalecimento da pecuária no estado. O vereador informou ter se associado à APROM e fez 

um convite a todos os pecuaristas de Rondônia para que também se unam à entidade, enfatizando 

sua importância para o fortalecimento do setor diante das dificuldades enfrentadas, como embargos 

ambientais e imposições de preços por empresas compradoras. Adalto criticou a falta de um 

zoneamento ambiental definido, afirmando que essa ausência tem prejudicado os produtores rurais, 

que acabam sendo “escravizados por leis ambientais”. Destacou que a associação busca mobilizar 

forças em todo o estado para garantir melhores condições e benefícios à pecuária rondoniense. 

Encerrando sua fala, o vereador agradeceu o apoio recebido e pediu que os demais vereadores 

permaneçam atentos a essa pauta, em defesa dos produtores rurais. Para fazer uso da palavra o 

Vereador Marcos Combate; O vereador fez uso da palavra para cumprimentar o presidente da 

Câmara, Gedeão Negreiros, os demais vereadores e a população de Porto Velho, utilizando a 

tribuna para fazer observações e cobranças relacionadas à gestão municipal e a temas de interesse 

público. Em seu pronunciamento, o parlamentar abordou inicialmente críticas ao uso da estrutura 

administrativa em eventos oficiais, destacando a necessidade de transparência e responsabilidade 

na aplicação dos recursos públicos. Mencionou a importância de garantir que ações governamentais 

não tenham caráter político-eleitoral, ressaltando que a prioridade deve ser atender às demandas da 

população, como obras de infraestrutura e manutenção viária. O vereador destacou que há 

necessidade de intensificar os serviços de tapa-buracos e asfaltamento, sobretudo em bairros que 

ainda sofrem com lama, poeira e dificuldades de mobilidade, defendendo que os investimentos 

públicos sejam direcionados de forma igualitária e eficiente. Na segunda parte de sua fala, o 

vereador comentou sobre críticas recebidas em um programa de televisão local, reafirmando seu 

direito de resposta e manifestando seu respeito à imprensa e ao debate democrático, desde que as 

críticas sejam fundamentadas e feitas de forma ética. Reiterou que continuará exercendo seu papel 

de fiscalização, buscando transparência na gestão pública e defendendo melhorias para o município 

de Porto Velho. Ao encerrar, Marcos Combate agradeceu a atenção do plenário e reafirmou seu 

comprometimento com a população, destacando que suas manifestações têm como objetivo 

defender o interesse público e o uso correto dos recursos municipais. Para fazer uso da palavra o 

Vereador Dr. Santana; O vereador Dr. Santana fez uso da palavra para cumprimentar os colegas 

parlamentares, especialmente as mulheres, na pessoa da vereadora Sofia, destacando o mês de 

outubro rosa, dedicado à prevenção e aos cuidados com a saúde da mulher. Em sua fala, o vereador 

apresentou resultados de fiscalizações e ações recentes na área da saúde, relatando que tem visitado 

unidades básicas, UPAs, escolas e CRAS, mantendo seu mandato próximo à população. Informou 

com satisfação o avanço do projeto de implantação da primeira UPA Pediátrica de Porto Velho, 

que será construída no mesmo terreno do Posto de Saúde Ana Adelaide, o qual passará por reforma 

completa. Dr. Santana destacou também que, em breve, todas as UPAs da capital contarão com 

atendimento pediátrico, por meio de médicos contratados via PJ, graças ao apoio do secretário 

municipal de Saúde, Jaime Gazola. Além disso, anunciou a reforma e reconstrução da UBS José 

Adelino e a aprovação, pela AGEVISA e Ministério da Saúde, do projeto para construção de uma 
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nova unidade de saúde no residencial Morar Melhor, que atenderá também os moradores dos 

conjuntos Madeira e Cristal da Calama. O vereador mencionou ainda que suas emendas 

parlamentares serão direcionadas para a nova UPA Pediátrica e informou a extensão dos serviços 

médicos e de telemedicina aos distritos de União Bandeirantes, Vista Alegre e Nova Califórnia, 

beneficiando comunidades distantes. Dr. Santana agradeceu aos secretários municipais, ao prefeito 

Léo Moraes e às equipes técnicas pelo atendimento de suas solicitações, reforçando que, embora 

seja um vereador independente, seu mandato é voltado para a cooperação e construção de soluções 

em prol da população. Ao final, compartilhou informações sobre os projetos habitacionais Porto 

Madeiro 2 e 5, que juntos somam 592 apartamentos, e sobre a entrega de escrituras aos moradores 

do Pró-Moradia Lum Finiz, prevista para o dia 18 de outubro. Concluiu afirmando que seu trabalho 

é pautado em construir pontes e não muros, buscando união, resultados concretos e dias melhores 

para Porto Velho. PROLONGAMENTO DO EXPEDIENTE. I – Leitura de Correspondência; 

(Não houve). II – Leitura de Projetos e Moções: I- Moção nº 83 de 2025, de autoria do Vereador 

Gedeão Negreiros, que este subscreve, requer à Mesa Diretora, nos moldes do art. 133, § 1º, c/c 

art. 128, inciso II, alínea "a", da Resolução nº 254/CMPV91, Regimento Interno/CMPV, que seja 

concedida MOÇÃO DE APLAUSO aos profissionais da Defesa Civil, que vem se destacando pelos 

relevantes serviços prestados na nossa Capital. III – Leitura, discussão e votação única de 

Requerimento; (Não houve); IV- Leitura de informações Oficiais. (Não houve). INTERVALO 

REGIMENTAL. O Presidente consultou os vereadores sobre a necessidade de Intervalo 

Regimental, na forma do art. 74 do Regimento Interno, sendo aprovado. Em seguida, foi concedido 

intervalo regimental de dez minutos. Reabertos os trabalhos, passou-se imediatamente à ORDEM 

DO DIA, na qual foram deliberadas as seguintes proposições: I- Veto nº 417 de 2025, de autoria 

do Executivo Munícipal, VETAR INTEGRALMENTE POR INCONSTITUCIONALIDADE 

FORMAL o Projeto de Lei nº 4.697/2025, que institui a "A Campanha Permanente de 

Sensibilização e Incentivo à Vacinação" e dá outras providências". Em votação; Veto rejeitado por 

quinze votos contrários e oito ausências de plenário. II- Veto nº 422 de 2025, de autoria do 

Executivo Munícipal, VETAR PARCIALMENTE o Projeto de Lei nº 4.773/2025, que "Dispõe 

sobre a obrigatoriedade do uso da focinheira e estabelece regras de segurança para a condução 

responsável de cães de grande porte e/ou de raças consideradas perigosas no Município de Porto 

Velho e dá outras providências". Em votação. Veto rejeitado por quinze votos contrários e oito 

ausências de plenário. III- Veto nº 429 de 2025, de autoria do Executivo Munícipal, VETAR 

PARCIALMENTE POR INCONSTITUCIONALIDADE FORMAL o Projeto de Lei nº 

4776/2025, que “Institui o "Dia Municipal da Energia Consciente", no âmbito do Município de 

Porto Velho, a ser celebrado anualmente em 29 de maio, e dá outras providências”. Em votação. 

Em votação. Veto rejeitado por quinze votos contrários e oito ausências de plenário. IV- Veto nº 

419 de 2025, de autoria do Executivo Municipal, VETAR PARCIALMENTE o Projeto de Lei nº 

4.807/2025, que "Dispõe sobre a regulamentação da comercialização, armazenamento e transporte 

de cobre e outros materiais metálicos no Município de Porto Velho e dá outras providências". Em 

votação; Veto acatado por quatorze votos favoráveis, dois votos contrários e sete ausência de 

plenário. V- Projeto de Lei nº 4846 de 2025, de autoria do Vereador Nilton Souza, que  “Dispõe 

sobre a Campanha Checkup Feminino no município de Porto Velho, para orientação e prevenção 

de doenças, e dá outras providências.” Em votação. Projeto aprovado em primeira votação por 

quinze votos favoráveis e oito ausências de plenário. DISCUSSÃO, JUSTIFICATIVAS DE 

VOTO E DEFESA DE PROJETOS; O vereador Nilton Souza fez uso da palavra para agradecer 

o voto favorável dos demais parlamentares e destacar a importância da iniciativa voltada à saúde 

da mulher. O parlamentar ressaltou que, mesmo com os avanços na área da saúde, muitas mulheres 

ainda enfrentam dificuldades para realizar exames preventivos, como mamografia, preventivo do 

colo do útero, exames de sangue e controle de hipertensão e diabetes. Nilton Souza explicou que a 

falta de acesso, de informação e de tempo faz com que muitas mulheres adiem cuidados que 

poderiam evitar doenças e salvar vidas. Enfatizou que a campanha transformada em lei busca 

garantir que o poder público promova ações permanentes de prevenção, diagnóstico precoce e 

orientação, em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde, unidades básicas, entidades e 

instituições de ensino. O vereador afirmou que cuidar da saúde da mulher é fortalecer famílias e 

proteger toda a comunidade, destacando que a prevenção é o caminho mais humano e responsável. 

A nova lei, segundo ele, tem como objetivo dar prioridade àquelas que cuidam de todos, mas muitas 

vezes esquecem de cuidar de si mesmas. Nilton Souza finalizou reforçando a importância da 

aprovação da matéria, que reafirma o compromisso do Legislativo com a vida e com a dignidade 

das mulheres de Porto Velho. Em seguida, o vereador Marcos Combate utilizou a tribuna para 
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apresentar e defender o Projeto de Lei nº 4932/2025, de sua autoria, que institui o Fundo Municipal 

de Drenagem e Macrodrenagem Urbana (FMDMU). O parlamentar explicou que Porto Velho 

enfrenta há décadas um caos estrutural no saneamento básico, sendo considerada uma das piores 

capitais do país nesse quesito. O projeto, segundo ele, estabelece um percentual mínimo de 4% do 

orçamento municipal destinado exclusivamente à drenagem e macrodrenagem, garantindo recursos 

permanentes para obras preventivas, limpeza de galerias e desobstrução de bueiros. Marcos 

Combate salientou que o projeto prevê também a participação da Câmara Municipal na fiscalização 

do fundo, assegurando transparência e controle social. Ressaltou ainda que, embora o saneamento 

básico seja uma atribuição compartilhada com a União, o município pode e deve criar suas próprias 

ações. O objetivo, destacou, é evitar que famílias continuem perdendo bens e sofrendo prejuízos a 

cada período de chuvas e alagações. Para o vereador, a drenagem é uma questão de saúde pública, 

segurança e dignidade humana, e o projeto marca o início de uma nova política de saneamento em 

Porto Velho, planejada e permanente. O vereador Breno Mendes, ao fazer uso da palavra, 

reconheceu a importância do projeto apresentado por Marcos Combate, mas destacou a necessidade 

de avaliar sua viabilidade orçamentária, considerando o impacto que a destinação de 4% do 

orçamento municipal pode gerar. O parlamentar ressaltou que o orçamento da capital é limitado e 

já enfrenta dificuldades para atender áreas essenciais, como saúde, educação e infraestrutura. Por 

isso, defendeu a realização de audiências públicas e o envolvimento da comunidade antes da 

definição do percentual. Breno Mendes também frisou a importância de buscar apoio junto a 

deputados estaduais, federais e ao governo federal, citando os R$ 200 milhões já conquistados por 

meio do PAC. Concluiu afirmando que é preciso planejar o futuro sem comprometer o 

funcionamento básico da administração pública. O vereador Márcio Pacele também contribuiu 

com o debate, afirmando que o problema dos alagamentos em Porto Velho vai muito além das 

drenagens. O parlamentar explicou que a cidade possui milhares de moradias em áreas de 

preservação permanente (APPs) e que, enquanto essas famílias permanecerem nas margens de 

canais, as enchentes não terão solução definitiva. Ele defendeu que a Prefeitura priorize essas 

famílias nos programas habitacionais, como o Minha Casa, Minha Vida, de modo que os canais 

possam ser ampliados e aprofundados. Márcio Pacele reconheceu os avanços realizados pela atual 

gestão e citou a drenagem do bairro Agenor de Carvalho como exemplo de obra que apresentou 

resultados positivos. Ressaltou, contudo, a importância de garantir recursos federais para que o 

problema seja resolvido de maneira duradoura. Na sequência, o vereador Nilton Souza voltou a 

se manifestar, destacando que nem todos os casos permitem a retirada das famílias das áreas de 

APP. O parlamentar observou que muitas delas residem há mais de 30 ou 40 anos nesses locais e 

que a simples remoção poderia gerar sofrimento e desestruturação social. Nilton defendeu a adoção 

de soluções técnicas e humanizadas, com estudos que indiquem onde é possível regularizar as 

moradias e reduzir a faixa de proteção ambiental, sem colocar as famílias em risco. O vereador 

reforçou que essas pessoas merecem o direito à regularização e à escritura definitiva de seus 

imóveis, pois em muitos casos trata-se de cidadãos idosos ou com deficiência, que não se 

adaptariam à vida em apartamentos sem acessibilidade. Para ele, a solução deve ser diversificada 

e respeitar a história e a realidade de cada comunidade, buscando conciliar a preservação ambiental 

com a dignidade humana. Encerrando o debate, o vereador Marcos Combate agradeceu as 

contribuições dos colegas e destacou que o problema do saneamento em Porto Velho é complexo 

e exige união de esforços. O parlamentar afirmou que o Fundo de Drenagem e Macrodrenagem 

tem como objetivo garantir investimentos permanentes, podendo inclusive receber emendas de 

deputados e senadores, fortalecendo a capacidade de ação do Poder Executivo. Segundo Marcos 

Combate, se o prefeito Léo Moraes concentrar esforços na área do saneamento básico, focando em 

drenagem e limpeza de galerias, poderá entrar para a história como o prefeito que transformou 

Porto Velho. O vereador concluiu dizendo que festas são passageiras, mas obras estruturais e 

políticas públicas duradouras permanecem, afirmando que o projeto não trata apenas de um 

mandato, mas sim do futuro da cidade e da qualidade de vida do povo de Porto Velho. Na sequência 

o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE. (Não houve orador inscrito);  

Posteriormente começou o GRANDE EXPEDIENTE. (Não houve orador inscrito);  

EXPLICAÇÕES PESSOAIS; (Não houve orador inscrito);  Nada mais havendo a tratar, o 

Primeiro Presidente Vereador Gedeão Negreiros invocou a proteção de Deus, agradeceu aos 

presentes, e encerrou a Sexagésima Quarta Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo as 

dezessete horas e onze minutos. O inteiro teor da Sessão foi gravado, e os arquivos de áudios e 

vídeos correspondentes, farão parte deste documento. E, para constar, eu, Vereador Marcos 

Combate, Primeiro- Secretário, lavrei a presente ata, que, aprovada, será assinada pelo Presidente. 
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